

# Mlač tednik

## Kronika

kulturno - politično glasilo.

svetovnih in domačih dogodkov

Poštni urad Celovec 2 - Verlagspostamt Klagenfurt 2.

LETO XII./ŠTEVILKA 20

CELOVEC, DNE 19. MAJA 1960

Izhaja v Celovcu - Erscheinungsort Klagenfurt

CENA 2.- SILINGA

## Za verouk v materinščini

V prejšnji številki smo v prvem delu posnetka iz raznih vlog, ki so jih slovenski starši predložili škofijskemu ordinariatu glede rabe jezika pri veronauku, ugovorili, da slovenski starši zahtevajo dvojezični pouk v šoli, ki naj otroke pripravi za poklicno delo in življenje v državljanski skupnosti. In v danih razmerah je poleg znanja materinščine obvladovanje nemščine, ki je državni jezik, neobhodno potrebno. Veronauk bi pa naj bil v materinem jeziku, kajti cilj verouka je značajna vzgoja in priprava otroka za občevarje z Bogom, pri čemer naj ta vzgoja k nadnaravnemu gradi na pristnih naravnih podlagah. Med temi sta izročilo prednikov ter materni jezik, ki najgloblje koreninita v človeškem srcu.

Za duhovno, versko udejstvovanje in življenje ter razgovor z Bogom znanje nemščine pač ni potrebno, čeprav slovenski starši uvidijo, da njihovim otrokom ne bi škodilo znanje glavnih molitev in spovednih obrazcev tudi v nemščini. Vendar se je to doslej že poučevalo in zato nikakor ni bilo treba v s e g a verskega pouka postaviti na dvojezično osnovo, prav posebnost pa je nepotrebna obremenitev razlaga sv. maše v dveh jezikih, ko je že nemške otroke težko s poukom pripraviti, da v lastnem jeziku sodelujejo pri sv. daritvi, slovenski otroci bi pa morali do snov obvladati v dveh jezikih. Menimo da povsem zadostuje, ako Slovenec, ki pride v nemški kraj, zbrano prisostvuje sv. maši s slovenskim molitvenikom. Sv. maša je, kot znano, po veliki večini itak latinska! Tudi dušnopastirske izkušnje govore za to, kajti znano je, da slovenski verniki tudi v nemških krajih ali takih s samo nemškim bogoslužjem pridno zahajajo v cerkev, čeprav pogosto nimajo niti možnosti slovenske spovedi, kar bi se ob nekoliko dobre volje dalo urediti (n. pr. v cerkvah v Celovcu, Beljaku in drugod.) Po drugi strani pa imajo verniki pravico, da Cerkev njihove naravne dobrine, med katere spadata narodno izročilo in materni jezik, upošteva in ustrezno goji.

Zato navodilo ordinariata ne bo prineslo nobenih dušnopastirskih koristi, pač pa ordinariat z upeljavo nemščine tudi pri verouku pomaga prehodu od matrinega jezika v drugega, priučena, in s tem k spremembi narodnosti. Vsaka sprememba narodnosti pa nosi v sebi velike nevarnosti za značaj posameznikov in celotnega prebivalstva. Pri tem namreč človek odvrže dosedanje narodnostne vrednote, v katerih se je rodil in doraščal, ne da bi si bil istočasno prisvojil docela nove. Zaradi tega je prizadeta značajnost, pa tudi vera. Upadajoče versko življenje v številnih koroških farah je o tem zgovorna priča.

In še nekaj pripomb k 3. točki škofijskega navodila, ki prepoveduje veronauk v slovenski za tiste slovenske otroke, ki so bili odjavljeni od dvojezičnega pouka v šoli po odloku deželnega glavarja iz leta 1958 oz. niso bili več prijavljeni za dvojezični pouk, ko je kasneje stopil v veljavo novi zakon o manjšinskem šolstvu. Glede rabe jezika pri verouku teh otrok ni ne v konkordatu, ne v avstrijski ustavi, pa celo v novem manjšinskem šolskem zakonu nič določenega.

Tu je škofijski ordinariat iz lastnega nagiba določil in prepovedal versko vzgojo teh otrok s slovensko materino govorico v njihovi materinščini, ne da bi se oziral na morebitno voljo staršev, kajti iz neprijave k dvojezičnemu pouku v šoli še ni moč sklepati, da so starši hoteli za te svoje otroke verouk v nemščini! Najbolj značilno za zgrešenost te določbe in njeno notranjo protislovnost je naslednje navodilo, da se je pri takih slovenskih otrocih, ki nemščine ne obvladajo ali jo le pomanjkljivo znajo, treba pri veronauku posluževati kot posrednika otrokovega lastnega (slovenskega) narečja. To se pravi, da naj otroka za najbolj neposredni in intimni razgovor z Bogom pripravljata katehet ta-

ko, da ga z uporabo otrokovega narečja nauči tujih besed, da se bo potem v njih razgovarjal z Bogom, skratka po posredovanju tujega jezika, ne pa neposredno v svoji materinščini!

Končno je treba opozoriti na nevarnosti, ki jih skriva v sebi zagovarjanje absolutne »pravice staršev« za odločevanje v teh zadevah, tudi v primerih, ako bi bila ta odločitev res svobodna, kar pa pogosto ni. Vse osebne pravice imajo namreč določene meje, kajti sicer bi sleherno skupno življenje bilo onemogočeno.

Tako na primer, kadar se kako društvo na kaki fari v naših krajih spravi na delo ter zbere 10 podpisov od ljudi, ki sicer slovensko pridigo povsem razumejo, a si vendar želijo nemško, jim ordinariat, sklicujoč se na absolutno osebno pravico posameznika, ugodno in odredi nemško pridigo. Lahko bi se pa zgodilo, da bi v krajih z veliko nemško večino tudi slovenski krogi zbrali 10 podpisov od ljudi, ki nemško pridigo sicer razumejo, a bi vendarle imeli raje slovensko. Ali bi jim tudi v tem primeru ordinariat mogel oz. hotel ustreči? Tudi v tem primeru bi namreč šlo za isto neomejeno osebno pravico. Resnica pa je, da zaradi takega ravnanja trpi mirno sožitje v farni skupnosti, da trpi škoda vera sama.

Na celi vrsti šol na Koroškem so otroci prijavljeni k dvojezičnemu šolskemu pouku (glavna šola v Borovljah, osnovna šola v Vrbi, razne šole v Celovcu, Beljaku, Velikovcu in Pliberku). Zakaj pa na omenjenih šolah ni verouk v nemščini in slovenščini, kot predpisuje škofijsko navodilo? Škofijski ordinariat se torej sam ne drži lastnih odredb tam, kjer bi šle v korist slovenskega jezika!

Škofijski ordinariat je tudi smatral za pravično in primerno, da je omenjeno navodilo o rabi jezika pri veronauku bilo objavljeno v nemškem časopisu in razglašeno prek radia. Tako so ta mogočna sredstva za ustvarjanje javnega mnenja bila

**VSTOPNICE ZA KONCERT** Zveze pevskih društev se dobijo v Celovcu v Mohorjevem domu pri Dušnopastirskem uradu (Rezika Hobel) ter pri naših društvenih zastopnikih na deželi. Ker je za vstopnicami veliko povpraševanje, je važno, da si jih vsak čimprej dobi, kdor si hoče zagotoviti udeležbo na koncertu.

pritegnjena v prid škofijskega navodila in bila o njem sprožena s tem javna razprava. Zaradi tega ne more smatrati za nepravilno in neprijateljsko dejanje, ako tudi slovensko časopisje k temu odloku zavzame stališče. Ista in enaka pravica za oba dela, v tem primeru pa vsekakor na škodo ugleda Cerkve! Vendar nosi odgovornost za to tisti, ki je zadevo prvi pokrenil.

In končno, če ima ordinariat razumevanje za tiste nemške vernike, ki se ne zadovoljujejo s tem, da jih v sicer perfektni nemščini nagovarja duhovnik slovenskega rodu, temveč si želijo duhovnika nemške narodnosti, bi moral prav tako razumeti tožbe slovenskih vernikov, ki večkrat menijo: »Na škofiji nimajo uvidevnosti za nas, saj so tam sami Nemci«.

S težkim srcem smo se odločili za ta javni korak, toda storili smo ga zato, ker menimo, da smo po vesti dolžni braniti pravico in zagovarjati upravičene interese slovenskih vernikov. Prizadevamo si, da to zadevo stvarno obravnavamo, ter prepričimo še večji razkol v srcih ljudstva, da med verniki ohranimo spoštovanje do duhovnih vrednot ter pripomoremo k medsebojnemu razumevanju in mirnemu sožitju obeh narodov na našem ozemlju. Da se bomo končno zopet vsi, brez razlike narodnosti, čutili enakopravne in enakovredne otroke istega skupnega nebeskega Očeta.

Državna realna gimnazija in gimnazija za Slovence

OBJAVA

Sprejemni izpiti za prvi razred in tudi za višje razrede na Državni realni gimnaziji in gimnaziji za Slovence so v soboto, dne 9. julija 1960, to je prvi dan velikih počitnic.

Izpit za prvi razred obsega slovenščino, nemščino in računstvo v obsegu četrte šolske stopnje ljudske šole.

Prijave za sprejemni izpit so lahko ustne v pisarni šole, Lerchenfeldgasse 22, II. nadstropje, vsak dan od 8. do 12. ure in od 14. do 18. ure ali pa pismene do 1. julija 1960. Pismene prijave je treba kolkovati s 6 šil. Prijavi pa je treba priložiti rojstni list in dokument avstrijskega državljanstva. Šola, katero učenec ali učenka sedaj obiskuje, naj pošlje »Schülerbeschreibung« direktno na ravnateljstvo šole, Klagenfurt, Lerchenfeldstrasse 22.

Na dan izpita pa mora učenec predložiti zadnje šolsko spričevalo, katero bo dobil 8. julija 1960.

Glede izpitov za višje razrede pa dobite podrobna pojasnila v šolski pisarni vsak dan popoldne.

Ravnateljstvo

## Bliskoviti konec vrhunske konference

Dobri dve leti so trajale priprave za »vrhunske konferenco« štirih najmočnejših državnikov na svetu to je ameriškega državnega predsednika Eisenhowerja, sovjetskega ministrskega predsednika Nikite Hruščeva, britanskega ministrskega predsednika Mac Millan in francoskega državnega predsednika De Gaulla. Ti naj bi v razgovorih za zeleno mizo napravili konec sedanjih hladni vojni ter vrnili svetu nekoliko miru.

Res so štirje »veliki« prišli konec minulega tedna v Pariz, se začeli obiskovati, toda do sedaj, ko gre naš list v tisk, še do skupnega sestanka ni prišlo, kajti sovjetski ministrski predsednik Hruščev je najprej

zahteval odložitev konference, češ da je treba najprej urediti zadevo glede ameriškega letala, ki je v skrivnostnih okoliščinah padlo na tla pri Sverdlovsku v Sibiriji.

Zapadni državniki so ta predlog odklonili, češ da niso prišli v Pariz zato, da se takoj razidejo. Nato je Hruščev postal oster ter zahteval, da se mu ameriški predsednik Eisenhower opraviči zaradi »vohunstva« omenjenega ameriškega letala. Šele potem bi bil pripravljen usesti se za skupno mizo. Ameriški predsednik je seveda tako »opravičil«, ki bi ga postavilo pred vso svetovno javnostjo v pozo zalotenega (Dalje na 8. strani)

## Minister dr. Kreisky je poročal

Minuti petek, dne 13. maja je zunanji minister dr. Kreisky povabil na razgovore predstavnike deželne vlade in obeh slovenskih osrednjih organizacij na Koroškem. Narodni svet koroških Slovencev je zastopal njegov predsednik dr. Valentin Inzko.

Razgovora so se udeležili še koroški deželni glavar Ferdinand Wedenig, deželni svetnik dr. Karl Schleinzner in deželni svetnik Rader kot predstavniki v koroški deželni vladi zastopanih strank, to je SPOe, OeVP in FPOe.

Zunanji minister dr. Kreisky je podal podrobno poročilo o razgovorih s predstavniki jugoslovanske vlade ob priliki svojega nedavnega obiska v Beogradu, nato pa je bilo obravnano stanje v zvezi z členom 7 državne pogodbe.

Predsednik Narodnega sveta dr. Inzko je v torek dne 17. maja poročal o teh pripravljalno-informativnih razgovorih ožjemu odboru Narodnega sveta. Odbor je podrobno preučil nastali položaj ter bo pozorno spremljal razvoj dogodkov.

## ZVEZA PEVSKIH DRUŠTEV

BO PRIREDILA ZADNJO NEDELJO MAJNIKA 29. 5. 1960

POPOLDAN OB 14. URI V CELOVCU V DOMU GLASBE (Konzerthaus)

## PEVSKI KONCERT

VABLJENI STE VSI PRIJATELJI IN LJUBITELJI SLOVENSKE PESMI.

PRIDITE!













